

“家门口”的公共厕所，让人舒心还是闹心？

本报记者 近涵 文/摄

公共厕所是社会进步和城市文明的重要窗口之一，是便民惠民工程。带来便利的同时，也有市民反映，称部分公共厕所离居民区过近，让群众日常生活受到了影响。那么，我县公共厕所设置如何？内部环境卫生怎样？对周边群众存在哪些困扰？4月20日，记者前往昆阳、鳌江等地，随机走访了5座公共厕所了解情况。

坐标：大巷路50号附近

公厕与居民楼一墙之隔，环境卫生较差

14时许，记者在昆阳镇大巷路50号附近发现了一座公共厕所。该公厕紧挨着住宅区的单元门，公厕楼上就是居民的住宅房。其外墙悬挂着拖把，门前为两级台阶，未设置无障碍设施，大门右侧墙面张贴有管理制度和卫生保洁标准，以及写有残疾人士救助电话的温馨提示。

走进公厕，看到内部地面有积水、拖把水桶随意放置、墙面污垢较多，虽然设有吊扇助于空气流通，但臭味仍然较明显。经观察，发现该公厕周边商户较多，使用人数也较多。

“大妈，这座公厕什么时候建的啊？”现场，记者询问了一位市民。该市民反馈，住宅楼建成时公厕便同步对外开放了，几年前周边

市民如厕需要收费，现在不用了。当记者询问是否对生活造成困扰时，她说：“对我来说还好，没住那么近。你看，公厕楼上那户，窗户都不敢开。”

根据该市民所述，记者找到了公厕楼上的住户。“这座公厕至少开放使用有20来年了。”该住户在大巷路44—50号经营一家电器店，店铺、房屋都与公厕仅一墙之隔，他告诉记者，“我家楼下、店的隔壁就是公厕，冬天还好，到了夏天味道就比较重了。而且，不光光是公厕门口，有时候我店里都有臭味，楼上就更不用说了。所以，我把公厕楼上的房子当仓库使用，还关闭了所有窗户。”



坐标：安泰小区

公厕离居民楼10米远，环境卫生较好

记者在昆阳镇安泰小区内部找到了一座公共厕所，其正门对着单元门，二者之间约10米远，二楼是县机关幼儿园的教学楼。经观察，发现该公厕门口设有无障碍施舍，洗手台干净整洁，内部并无明显异味，当场环境卫生较好。不过，公厕门口地面随意丢弃着多张废弃纸巾。

“这座公厕投用很久了，装修了好几次，以前还有人专门在门口收费。改造后，设施提升了，环境好了，还增设了第三卫生间，可以满足孩子或老人使用需求，也为周边店铺人员提供了便利。”市民王女士说，公厕附近沿街商

铺较多，但大多商铺内部未设置厕所，商户基本到该公厕如厕。

走访期间，不少住户反馈，虽然该公厕解决了沿街商户的如厕需求，但设置在小区内部，让不少人觉得有些“不舒服”。

“一推开窗户就能看见公厕，妥妥的‘风景房’。”家住该小区的一位住户告诉记者，目前是开放式小区，未来若打造成封闭式小区，会因该公厕的存在带来诸多不便。“我觉得，最好还是能拆除这座公厕，再在其他公共区域建设，这样既能满足多数人的如厕需求，也提升了小区环境。”该住户说。



坐标：兴鳌中路148号附近

离居民楼仅2米远，公厕顶部成私人花园

15时许，记者来到鳌江镇兴鳌中路148号附近的七星桥公共厕所。早在2023年5月7日，记者就对该公厕环境卫生情况进行了走访，发现存在洗手台漏水、坑位移物堆积、小广告乱张贴、清洁工具随意摆放等现象。当天，该公厕环境较为干净整洁，未有明显异味。

“这里我每天打扫七八次，肯定不会有异味。”该公厕保洁人员告诉记者，他每天7时许上班，17时许下班，专门负责这座公厕的清洁工作。

经了解，这里不仅周边商铺多，上厕所的

人也多，加之附近住户较多，公厕离居民楼近，需要每天勤打扫，做好卫生，才能确保没有异味。

记者走访发现，该公厕周边以通天房为主，公厕北侧的墙体距房屋约10米远，靠近南侧的墙体则与房屋挨得非常近，公厕的通风窗口更是直接对着通天房的窗户。记者用卷尺对二者距离进行了测量，发现仅2.04米，而房屋二楼与公厕屋顶的房檐目测仅1米远。

此外，有住户更是在公厕与房屋之间架起了金属板，把公厕房顶当成了“自家阳台”。



坐标：建安路70号附近

公厕与通天房面对面，用围墙屏风遮挡

16时许，记者到达鳌江镇建安路70号对面的一座公共厕所，看到外墙写有“搞好环境卫生”“违者后果自负”等标语，甚至有一些过激词汇。该公厕一侧为鳌江镇实验小学围墙，大门面对着一排通天房，门前设有一道围墙用于遮挡。

进入公厕，记者发现墙面张贴有保洁制度、保洁岗位牌及各类宣传标语，洗手台干净整洁。除了地面有部分烟蒂、窗台有成堆檀香燃烧留下的灰外，该公厕整体环境较好，当场

未有明显异味。

“因为以前这里经常有人乱扔垃圾，所以就有人写了那些字，写了后效果是很明显。”一位住户告诉记者，该公厕临近农贸市场，虽然如厕人员较多，但公厕保洁到位，夏天会有些许异味，其余对生活不会造成困扰。该住户认为，公厕设置多年，周边市民均已习惯，只要有关部门加强管理、保洁到位，公厕能很好地为市民提供便利。



